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24. DESEMBER - JULAFTEN 
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«Jeg er så glad hver julekveld, for da ble Jesus født. Da lyste himmelen som en sol, og engler sang så søtt. Det lille barn i Betlehem, han var en konge stor, som kom fra himmelens høye bord ned til vår arme jord.» Inger M. Wexelsen: «Barnas julesang», 1859.
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I førkristen tid var julefeiringen nesten utelukkende knyttet til julenatta og første juledag. Denne natta var de onde maktene ute i særlig grad. For å beskytte seg skulle man kaste stål i brønnen og male tjærekors over dørene så ikke underjordiske gjorde skade.
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Julesveiner
Mange steder ble halm båret inn for å sove i. Sengene skulle stå til rådighet for de usynlige julesveinene. Maten skulle også stå på bordet natta over, og lys måtte brenne hele natta så julesveinene skulle se å spise.
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Julegrøt
For å blidgjøre de underjordiske ble det satt ut grøt på låven. Gjorde man ikke det, kunne det gå en riktig ille. Skikken kan stamme fra hedensk tid, da man ofret til «haugebonden» eller «rudmannen» - gårdens grunnlegger og rydningsmann.
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Nissen
Forestillingen om nissen eller tomten skal ha samme opprinnelse. Han måtte ikke forstyrres. Man ropte gjerne til nissen at han skulle passe seg når man f.eks. tømte ut varmt vann, så han ikke skulle få det over seg.
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Skikker og overtro
Mange slags overtro var knyttet til julenatta. Man kunne spå om framtida ved å se hvordan halmståene lå. Man trodde at nøtter og epler hadde magiske egenskaper. Juleveden skulle bestå av sju sorter ved, fordi sju var et magisk tall.
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Julegaver
Skikken med julegaver var knyttet til Nilsmesse 6. desember, men ble forskjøvet til julekvelden. Den kontinentale skikken med feiringen av St. Nikolas ble via USA til den moderne julenissen. Gaver forekom både hos romerne, som feiret sin Saturnaliafest ved juletider, og i norrøn tid.
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Julematen
Den tradisjonelle julematen i størsteparten av landet var svinekjøtt, spesielt ribbe. Ved kysten foretrakk man gjerne nytrukket torsk og på Vestlandet pinnekjøtt (saltet og tørket lammeribbe). Kaker og brød med symbolske mønstre hørte til. Det samme gjorde juleølet. Risengrynsgrøten er av nyere dato.
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Juletre og julenek
Også juletre og julenek er nyere tradisjoner. Skikken med juletre oppstod i Tyskland, kanskje som en videreføring av skikken med maistangen. Hit kom den i 1840-årene. Juleneket kan være restene av en gammel skikk med å ta vare på noen av aksene for å sikre god avling året etter.
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Primstaven
Julekvelden var ikke avmerket på primstaven, fordi man i katolsk tid hovedsakelig feiret første juledag.
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Juledager
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Opprinnelig varslet hver av de 12 dagene etter 13. desember været for hele det kommende året.

Senere gikk man over til å la de 12 første juledagene (fra 25. desember til 5. januar) tjene samme formål.

Slik været var hver av disse dagene, ville det bli i hver av årets tolv måneder.

Av dette kommer uttrykket: «Hvis ikke alle julemerker slår feil...»

Med andre ord het det julemer-ker, ikke solemerker, slik man senere ble vant til å si. 
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Julenissen
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Julenissen og fjøsnissen ble før reformasjonen kalt gardvord, haugebonde, tuft eller tomte.

Det var en underjordisk skikkelse (vette) som voktet over gården og passet på at alt gikk rett for seg.

Hvis nissen ble irritert, gikk det ut over menneskene. For å gjøre nissen blid, gav de ham gaver som f.eks. grøt på julekvelden.

Ordet nisse kommer av Nils eller Nikolas. Vi har overtatt ordet fra dansk, selv om dagens danske julenisse heter julemand.

Svenskene har beholdt det opprinnelige navnet jultomte.

Den lille norske fjøsnissen har alltid hatt rød topplue siden han begynte å opptre på julekort i 1880-årene.

Den røde kappen med hvite kanter som den svære Santa Claus bærer, er amerikansk.

Bildet av denne svære julenissen stammer fra midt på 1800-tallet, men ble spredt over hele verden med Coca Cola-reklamen rett før andre verdenskrig. 
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Julekrybbe
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Av alle juleskikker er julekrybben den minst brukte hos oss.

Denne framstillingen av Maria og Josef med Jesusbarnet i krybben og dyrene i stallen skal stamme fra 1223.

Da plasserte Frans av Assisi en voksfigur av Jesusbarnet i en hule, og folk valfartet for å se dette arrangementet. Senere spredte skikken seg til alle katolske land på kontinentet.


