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ELEGANT WIENERKLASSISK MUSIKK 
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27. januar 2006 var det 250 år siden den østerrikske komponisten Wolfgang Amadeus Mozart ble født. Mange sier han var et musikalsk geni. Andre synes at mange av komposisjonene hans er altfor preget av overflatisk eleganse og musikalske gjentakelser.
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Wolfgang Amadeus Mozart ble bare 35 år gammel, men skapte over 600 verker. Blant disse finner vi mesterverk innenfor alle musikalske sjangre som var vanlig på hans tid: symfonier, kon​serter, serenader, divertimenti, kvartetter, kvintetter, sonater, operaer, messer, motetter, arier og sanger.
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Glede og melankoli
Mozarts musikk er preget av glede kombinert med litt melankoli. Av og til brytes den lette stemningen av mollakkorder og passa​sjer som åpenbart er ment som litt mer enn bare underholdning. Men ofte må man lytte godt for å få med seg de små nyansene som setter oss på sporet av de mer alvorlige sidene hos Mozart. Den som ikke lytter intenst, sitter igjen stort sett bare med inntrykket av letthet og eleganse.
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Gjenkjennbar musikk
Den lette og elegante stilen har gjort at Mozarts verker er blant de første mange blir begeistret for når de hører klassisk musikk. Mozart skrev en rekke tyske danser, serenader og divertimenti i en enkel stil, men også strykekvartettene og pianosonatene hans er nokså forutsigbare og lette å kjenne igjen. Det var så å si den tids popmusikk.
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Elegant stemning
Den wienerklassiske epoken, som både Mozart, Haydn og Beethoven tilhører, blir av enkelte betegnet som et lavmål i musikkhistorien. Både barokken før og romantikken etterpå byr på langt mer kompleks, variert og dynamisk musikk. Den vare, ømme og elegante stemningen, som mange forbinder med wienerklassisismen og særskilt Mozart, kan være vanskelig å fatte og blir ikke satt pris på av alle.
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Haydn og Beethoven
Ikke alle komponistene i den wienerklassiske stilen forsøkte å være like øm, vemodig og elegant som Mozart. Mozarts lære​mester Haydn laget ofte langt røffere og mer variert musikk, og Beethoven gikk etter hvert bort fra det elegante og forutsigbare, slik at han virkelig kunne uttrykke sinnsbevegelse og store følelser gjennom musikken.
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De store operaene
For å finne de store følelsene hos Mozart, må man gå til de tre store operaene han skrev med Lorenzo da Ponte som tekst​forfatter (librettist) – «Don Giovanni», «Così fan tutte» og «Figaros bryllup». Her merkes dypt menneskelige trekk i musikken hvis man lytter til hva skikkelsene synger om. Enkelte mener at i disse operaene karakteriserer Mozart personlighetene bedre enn noen annen komponist har vært i stand til.
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Få nye uttrykk
For mange er det største savnet ved Mozarts musikk at den aldri utvikler seg i retning av nye uttrykk. De siste verkene fra Mozart som 35-åring virker svært lik dem han skrev som 12-åring. Mens andre betydelige kunstnere gjerne gjennomgår en merkbar kunstnerisk utvikling mot nye uttrykk og nye stilarter, var Mozart den samme hele livet gjennom, musikalsk sett.
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Hardt arbeidende geni
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Wolfgang Amadeus Mozart ble født i Salzburg i 1756. Faren het Leopold og var også musiker og komponist.

Alt som 6-åring opptrådte Wolf​gang sammen med sin eldre søster Anna Maria ved hoffene i München og Wien.

Senere turnerte han sammen med faren og vakte stor oppsikt i mange land med sitt klaver-, fiolin- og orgelspill og sine sjeldne evner som improvisator.

De første musikkstykkene komponerte Wolfgang bare 6-7 år gammel. Syngespillet «Bastien og Bastienne» ble oppført i Wien i 1768. Da var han 12 år gammel.

Da han var i midten av 20-årene, bosatte han seg i Wien, giftet seg og forsøkte å leve som fri kunstner.

I løpet av fem år fulgte bl.a. operaene «Bortførelsen fra Seraillet», «Figaros bryllup» og «Don Giovanni». Samtidig lærte han mye av den gamle mesteren Joseph Haydn.

Etter hvert ble det vanskelig med oppdrag. Det kom ikke folk på konsertene hans, og gjelden hopet seg opp.

Trass i dårlige forhold fullførte han den lystige operaen «Così fan tutte» i 1790.

Mozart arbeidet febrisk for å bedre økonomien og skrev nå en rekke musikkstykker i voldsom fart. Mange av dem er mester​verk, som «Tryllefløyten», Requiem og klarinettkonserten.

I alt rakk Mozart å fullføre litt over 600 verk før han ble syk og døde utmattet i Wien natt til 5. desember 1791, bare 35 år gammel.

Ingen vet nøyaktig hva Mozart døde av. Dødsattesten oppgir «hitziges Frieselfieber» (kraftig soldatfeber).

I 2000 konkluderte amerikanske leger med at det var giktfeber, kanskje kombinert med blodtap ved årelating.

Mozart ble ikke forgiftet av rivalen Antonio Salieri, slik Milos Forman har framstilt det i filmen «Amadeus». Han ble heller ikke gravlagt i en massegrav, men i en kommunal grav som senere er slettet. 


